

благодарности за жизнь, которую они нам подарили.

Великая Отечественная война коснулась и семьи коренных вадчан Ивана Ивановича и Екатерины Васильевны Сорокиных. Многодетная семья Сорокиных жила в доме №50 по улице 40 лет Октября в селе Вад. В ней было 4 детей, трое сыновей: старший Василий, которому Екатерина Васильевна заменила родную мать, умершую при родах, Григорий, Сергей и дочь Ольга.

Из семьи Сорокиных ушли на фронт 4 человека: мой дед Иван Иванович и все его сыновья. Моему отцу Григорию Ивановичу 10 января 1943 г. исполнилось 18 лет, а несколько дней спустя он призывается в армию. Идут жаркие, кровопролитные бои... На фронт в том же 1943-м уходит добровольцем его младший брат Сергей, которому всего 17 лет.

...До начала войны в семье было большое хозяйство: коровы, лошади, овцы и другая живность. Иван Иванович работал бригадиром, Екатерина Васильевна – в полеводстве. Имели земли 40 соток, на которой выращивали картофель, лук, подсолнечник. Кормили семью, излишки продукции продавали. Трудились не жалея сил и здоровья. Рано утром вставала бабушка, чтобы истопить печь, приготовить на весь день еды, убрать скотину и прополоть грядку лука в огороде (а грядки длиной в 20 метров) и одну борозду картофеля на усаде длиной 120 метров! А потом – в колхоз, на работу. А возвращаясь с работы, какой бы ни была уставшей, опять полочила на усаде и в огороде. И так каждый день!

И эта закалка осталась на всю оставшуюся жизнь. Никогда от неё не слышали, что устала, что «не могу больше». Совсем наоборот: «... надо сделать», «... надо успеть». Она никогда ни на кого не хотела перекладывать дела. Всё хотелось сделать са-



*Василий Иванович  
Сорокин.*

мой. Мы никогда не видели ни в огороде, ни на усаде ни одной травинки! Спросим, бывало: «А почему нет травы у тебя, мама старенькая?» (так мы её ласково звали), а она, улыбаясь, только и скажет: «Потому что я её не сажаю». Сама пряла шерсть, сама ткала ткань, сама шила из неё потом рубахи и штаны своим мужчинам, вязала и обшивала всю семью в годы войны и послевоенные годы. Кроме всего прочего, имели свою пекарню, где выпекали крендели и продавали.

Семья из года в год росла – рождались дети. Маленький дом, в котором жили кроме семьи из 6 человек ещё и родители мужа, становился мал. Задумано было построить новый, чтобы всем хватало места. И вскоре пятистенный красавец-дом в 5 окон по фасаду выстроили! В то время мало было таких домов.

Когда проводили на фронт мужа и старшего сына Василия, все хлопоты по дому и хозяйству легли на Екатерину Васильевну и дочь Ольгу. Мучительны были для Екатерины Васильевны ожидания весточек с войны от своих близких. Бессонные, тревожные ночи... Но все тяготы войны и быта вынесли эти мужественные женщины! Сколько пролито пота от непосильного труда, сколько слез, когда они оплакивали погибшего мужа и отца, сына и брата!

Первая похоронка пришла в дом Екатерины Васильевны с сообщением: «Ваш муж Сорокин Иван Иванович в бою за социалистическую Родину убит 7 марта 1943 года и похоронен с воинскими почестями». А случилось это под городом Смоленском. Вторую похоронку получили с известием о том, что 7 мая 1944 г. под городом Минском в бою погиб смертью храбрых Сорокин Сергей Иванович.

*Он не дожил, не долюбил, не допил,*

*Не доучился, книг не дочитал.*

*Сложил он голову на поле боя*

*За Родину, за мать и за того, о ком мечтал.*

Долго, очень долго мать оплакивала своего сыночка, который так и остался в её памяти юным симпатичным, шустрым пареньком с белокурой головой. Много лет она ждала его, надеясь на

чудо. Ночами много лет слышала его голос: «Мама, я пришел!». Вскакивала с постели и бежала босиком открывать дверь, а то и на дорогу, всматривалась в кромешную темноту... Часто и днем вглядывалась вдаль – не идет ли её сын Серёжа. Но так и не дождалась его.

Другой сын, Василий, был демобилизован в 1944 году по болезни. Два года кровопролитных боёв дали о себе знать. Умер в 1953 году, похоронен в г. Арзамасе. Дождалась мать с войны и Григория, моего отца, который пришел инвалидом в мае 1945 года.

Григорий Иванович Сорокин по призыву в армию три месяца обучался в г. Ташкенте на младшего командира. Затем направляется в расположение 1322 ИПТАП во 2-й батальон в качестве артиллерийского мастера. Григорий Иванович и его однополчане прошли с боями Полтавскую, Киевскую, Винницкую области. На фронте он был зачислен в звании сержанта в состав второй батареи истребительного противотанкового полка 2-го Украинского фронта. В то время уже шли жестокие бои за город Орел, где ему – орудиюному мастеру – пришлось испытать мощную танковую атаку немцев. Это сражение было первым крещением, которое он выдержал с честью.

На боевом счету Григория Ивановича все операции 2-го Украинского, начиная с 1943 года, в том числе и форсирование Днепра, освобождение советских городов. Приказом Главнокомандующего от 14 декабря 1943 года за отличные боевые действия при овладении городом Черкассы Григорию Ивановичу объявлена благодарность. Всего их десять – благодарностей от Верховного Главнокомандующего, и внесены они в его красноармейскую книжку, которая хранится дома в семейном архиве с особым почтением. В орденской книжке отца записи о награждении орденом Отечественной войны 2-й степени, двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «За отвагу».

Пожелтели и истерлись странички красноармейской военной книжки, некоторые записи читаются с трудом. В каких только переделках не побывал за годы войны её владелец, и она непре-



менно всегда была с ним. Помнит она все фронтовые дороги своего красноармейца, огонь и воду, дым и порох, о многом могут рассказать её странички.

Одна из записей – от 18 февраля 1944 года – об объявлении благодарности за боевые действия по уничтожению десяти дивизий и одной бригады армии немцев, окруженной в районе Корсунь – Шевченковский. По воспоминаниям отца, это было кровопролитное, страшное сражение – не на жизнь, а на смерть. Ужасающая стояла картина перед глазами – месиво из

останков человеческих тел и остатков оружия, земли и крови. Много тогда понесли потерь. Много полегло товарищей. Отцу очень тяжело было вспоминать такое, на глаза наворачивались скупые мужские слёзы...

Был Григорий Иванович и участником величайшей битвы на Курской дуге. Многое тогда пришлось пережить. И так как наша армия выполняла интернациональный долг, освобождая от фашистов оккупированные европейские страны и города, орудийный мастер Сорокин Г.И. вместе с другими бойцами фронта Маршала Советского Союза И.С. Конева прошел по польской, чешской, румынской и немецкой земле. Имеет Григорий Иванович и благодарность за форсирование реки Днестр и выход на государственную границу.

«Война – это страшно, – запомнились его слова. – «Кто говорит, что на войне не страшно, тот ничего не знает о войне». Были такие ситуации, что даже завидовали убитым. Тяжелые бои, потеря товарищей, тревога за близких и родных тебе людей – всё это ранит сердце».

За несколько дней до победы, находясь под городом Дрезде-